

Fuera Jerez
Un mes . . . 2 ptas.
Un año . . . 22'50 ptas.
Un año . . . 25 ptas.

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redacción y Administración
Compás 2.

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

AÑO XLIII.

El Guadalete.

EN EL ASILo DE LA INFANCIA.

Ha transcurrido un año más, desde que la encendida piedad y nobilísimos sentimientos de ilustres damas jerezanas llevaron á feliz término la institución de este cristiano Establecimiento. Un año más de vida tiene y como si la Providencia quisiese premiar los esfuerzos realizados para sostenerlo, le ha prestado sus dones, protegiendo eficazmente á las dignísimas señoritas que tienen á su cargo la administración del caritativo Asilo, haciendo que sus esfuerzos no hayan sido ineficaces, no sin vencer severas dificultades.

Hoy, como ayer, el Asilo de la Infancia continúa siendo un timbre preclaro de honor para las virtuosas señoritas que lo sostienen, y para el pueblo de Jerez que lo cuenta como una de las más brillantes pruebas de su caridad y de su amor á la niñez.

Este Asilo vino á llenar una necesidad que se dejaba sentir, y sus beneficios efectos se vienen tocando en las familias desvalidas, cuyas madres pueden ya dedicarse durante el día á otros servicios, dejando á sus pequeños en poder de las Heroínas de la Caridad quienes, con solicitud maternal, los cuidan durante el día, con el mayor esmero y cariño.

No pudieran encontrar las dignas señoras fundadoras de este Asilo una advocación más consoladora que la de las Mercedes y poroso lo pusieron bajo la protección de la Santísima Virgen, que lleva tan hermoso título.

Por eso la fiesta que ayer celebró la iglesia fué de inmensa satisfacción y de inefables goces para el Establecimiento, al que concurrieron centenares de familias que visitaron la Casa y tuvieron más de un motivo para elegir y bendecir las manos bienhechas que lo dirigen y cuidan y las de quienes con su caridad lo sostienen.

A las dos y media de la tarde, empezaron á llenarse las galerías y dependencias por una numerosísima concurrencia, y á la misma hora practicaron los parvulitos en el local de la clase diferentes ejercicios de Religión, Historia y Geografía, demostrando unos adelantos superiores á sus edades, todos ellos bajo la dirección de las Heroínas.

Entre tanto, la concurrencia visitó el departamento de los niños de la lactancia en que existen 19, donde todo es aseo, comodidad y buen gusto: la sala del lavado de los niños en donde no puede llevarse más allá lo perfecto y bien acondicionado: el comedor, sistema Poupanat en donde comen 20 niños y 20 niñas con comodidad y holgura; y por último todas las dependencias, verdaderos modelos de orden, sencillez y exquisito gusto.

Terminados los ejercicios de que hemos hablado, los parvulitos pasaron al comedor en donde después de rezar algunas oraciones, se les sirvió la comida, suculenta, variada y abundante, por las distinguidas señoritas y señoritas, Excmo. Sra. Doña Angeles Pérez de la Riva de Ruiz y su hija, la Sra. Doña Pilar Lora de Vega Inclán, Sras. de Reboul, Excmo. Sra. Marquesa Vida de Bertemati y su hija política Excmo. Sra. Marquesa de Bertemati, Señoritas de Bertemati y Sra. de la Lassa.

También estaban ayudando á servir la mesa de los niños las Sras. Carmen de Arce, Irene Rubín de Celis, Carmen de Bertemati y las Sras. de D. Guillermo Ruiz Pérez y de D. Salvador Díez.

También concurrieron y acompañaron á los parvulitos muchos de los niños de las familias distinguidas que por Navidad les enviaron regalos, estableciéndose entre ellos una verdadera fraternidad; esa que solo inspira la caridad cristiana.

Gracias á la Divina Providencia y á los deseos de numerosas personas piadosas; gracias al cielo, actividad y excelente administración de las Hermanas de la Caridad, y muy particularmente de la superiora Sor Fausta, modelo de virtudes; y gracias, en fin, á las nobles señoritas que se hallan al frente de este Asilo, la situación económica no es muy precaria, aunque no lo desahoga que debiera.

No hemos de terminar esta breve reseña sin cumplir un deber de justicia, que es el de consignar aquí los nombres de las virtuosas y dignas Hermanas de la Caridad que están al frente del Asilo. Son á saber: Sor

Fausta, superiora; Sor Ignacia, Sor Tere-
sa, Sor Flora y Sor Gregoria.

¡Que Dios á todas se lo premie!

RECUERDOS DE AYER.

(UNA EFEMÉRIDES DIARIA.)

FELIPE EL HERMOSO.

25 de Septiembre de 1506.

No tiene más título para merecer la celebridad el ambicioso archiduque de Austria D. Felipe el Hermoso, rey de Castilla por su casamiento con la princesa D. Juana la Loca, que el de su hermosura. Su breve vida no ofrece ningún hecho que le haga acreedor á las consideraciones de la historia; antes al contrario podrían encontrarse en ella motivos fundadísimos para la censura, porque sus condiciones fueron causa de graves desavenencias en el reino castellano y pudieron ser origen de peligrosos disturbios. Aunque se busque en su historia con buen deseo motivo para la alabanza, aunque se juzgue su personalidad con mucha benevolencia, no se puede encontrar en D. Felipe el Hermoso más cualidad notable que la de su extremada belleza, extraordinariamente ensalzada por las crónicas de aquél tiempo, y no es la belleza ciertamente virtud que obligue á la justicia posterior á consagrarse á nadie sus favores.

Era hijo D. Felipe el Hermoso del emperador de Alemania Maximiliano I y de la Duquesa D. María de Borgoña. Nació nacido en Flandes el dia 22 de Julio de 1478. A la muerte de su madre fué puesto en posesión del gobierno de los Países Bajos, bajo la tutela del emperador Maximiliano, cuando el archiduque contaba apenas 14 años. Viéndose D. Felipe soberano de un Estado y heredero del poderoso imperio de Alemania, comenzaron á despertarse las ambiciones en su ánimo, inspirándole la soberbia que fué nota principal de su carácter. A los 18 años contrajo matrimonio con la princesa D. Juana, heredera de los reinos de Aragón y Castilla y de los extensos territorios descubiertos en el Nuevo Mundo, y sus ambiciones aumentaron entonces considerablemente al verse en plazo cercano convertido en el soberano más poderoso de Europa, siendo árbitro y dueño de los dominios más dilatados que pudo jamás soñar ningún monarca.

Mevidó por estas desmedidas ambiciones y mal aconsejado por aduladores cortesanos, apenas murió la insigne reina Isabel la Católica comenzó á promover disgustos en Castilla, exigiendo al rey D. Fernando desde Flandes que abandonara la regencia del reino de su esposo. Resistióse el monarca aragonés á depoñer su autoridad mientras no volviese á Castilla la princesa D. Juana, y trató de convencer con buenas razones al discípulo archiduque. Lejos de convencérse D. Felipe preparó un fuerte ejército y trató de aliarse con el rey de Francia para alcanzar por la fuerza lo que no era posible obtener por derecho; pero salieron fallidos sus cálculos, porque el Rey Católico, más previsor y más prudente, preparó un ejército poderoso al mismo tiempo que solicitaba la mano de la sobrina del rey de Francia, Germana de Foix para evitar de este modo el peligro de la alianza con el archiduque. Avinóse entonces á buenas razones D. Felipe el Hermoso y se conjuro la amenaza de la guerra civil celebrándose un convenio por el cual se repartía la administración del Estado entre D. Juana como legítima heredera del reino, D. Felipe como esposo de la reina y D. Fernando como gobernador, según se disponía en el testamento de Isabel la Católica.

No pararon aquí los disgustos. Estimulado el archiduque por los consejos de los cortesanos y apoyado por la grandeza, protestó del convenio y exigió de nuevo que D. Fernando resignara su autoridad de gobernador. El rey Católico trató de conciliar las exigencias de D. Felipe con la voluntad de D. Juana, buscando nuevas avenencias; pero todas las negociaciones fracasaron y por segunda vez estuvo á punto de surgir la guerra civil. Cansado al fin D. Fernando de tales disgustos, decidió abandonar á Castilla y retirarse á Aragón, después de celebrar un nuevo convenio por el cual dejaba á D. Juana y á D. Felipe el gobierno de Castilla, reservándose él únicamente algunos derechos y privilegios.

Así terminó por la prudencia del monarca aragonés aquél grave conflicto que pudo ocasionar terribles consecuencias para España, no siendo la menor el peligro que

representaba para la unidad de la patria el casamiento de D. Fernando con Germana de Foix.

Entonces se revelaron ya claramente las ambiciones del archiduque de Austria. Don Felipe, no satisfecho con lo alcanzado, reunió Cortes en Valladolid, para ser declarado soberano de Castilla en unión de su esposa D. Juana, con objeto de exigir después la declaración de incapacidad de la reina por la demencia que padecía, y quedar él solo en posesión de sus Estados; pero los procuradores se opusieron energicamente y sólo pudo conseguir D. Felipe la licencia para recluir á su esposa donde le pareciera conveniente. De cualquier manera quedó el archiduque de Austria como único soberano de Castilla realizando así sus ambiciones por el pronto.

Poco tiempo duró á D. Felipe la satisfacción alcanzada, porque la muerte vino á destruir los poco nobles manejos puestos en práctica para realizar sus ambiciones. No muchos días después de haber recluido á su esposa, condenándola a encarcelamiento perpetuo, fué atacado D. Felipe por unas fiebres malignas que le produjeron la muerte en seis días. Algunos atribuyeron su fallecimiento al rey D. Fernando; pero la historia ha desmentido la infame calumnia. La verdadera causa de la muerte de D. Felipe fué el haber bebido un vaso de agua helada después de jugar á la pelota, estando acolorado. El enfriamiento produjo las terribles calenturas que le llevaron al sepulcro. Murió Felipe el Hermoso el dia 25 de Septiembre del año 1506.

Cuentase del famoso archiduque que al desembarcar en España le dijo una vieja mujer del pueblo: — Id con Dios, infeliz principé, que poco viviréis con nosotros. Mas andáis por Castilla después de muerto que en vida... Cierta ó no cierta la profecía, el caso es que el desdichado D. Felipe, según cuentan las crónicas, pasó tanto por Castilla después de muerto como en vida, llevado por su esposa, que le adoraba, de Burgos a Torquemada, de Torquemada á Hornillos, de Hornillos a Tordesillas, en aquella triste peregrinación emprendida por la reina loca.

Z.

LA EXPORTACION

ESPAÑOLA

Y LA MARINA MERCANTE.

II.

Comencemos por América, que debiera ser el mejor y más grande de nuestros mercados.

No hay linea directa alguna de vapores entre España y los Estados Unidos, Brasil, Costa Rica y la mayor parte de las Repúlicas hispano-americanas. De la exportación de nuestros productos á aquellos países se encargan compañías navieras inglesas, italianas, holandesas, francesas, alemanas, etc., y las mercancías españolas arriban a los puertos americanos después de una larga odisea por los de Francia, Inglaterra, etc., perdiendo muchas veces su legítimo nombre de españoles.

Vaya un caso curioso: En los Estados Unidos en muy apreciado el jabón basto español, llamado á Jabón de Castilla, que usan los yankees para el aseo personal considerándolo como más puro y de más simple composición química que los perfumados de tocador. En Boston hay un solo comerciante que surte á aquella plaza y parte del Estado de Massachusetts, haciendo muy buen negocio; pues bien, dicho comerciante compra el jabón en Madrid, lo transporta a Lisboa y de aquí á Liverpool para importarlo en Boston. Calcularse lo que aumentará el precio tan largo porte! (1)

De España á los Estados Unidos solo hay una linea directa con los principales puertos; la Compañía es alemana y parten sus vapores de Gibraltar.

Con el Brasil no tenemos tampoco comunicación directa por medio de barcos españoles; la Compañía Transatlántica ha tenido que suprimir el servicio á Rio de Janeiro, que mantuvo algún tiempo por patriotismo.

El comercio español de Buenos Aires se queja de falta de vapores españoles en los puertos de la República Argentina, y la Cámara de comercio española está siempre clamando por que se establezcan líneas de navegación rápidas y de fletes baratos que compitan con los de los buques ingleses, franceses e italianos. Estos últimos cobran solo 17 liras por los 1.000 kilos, mientras la Compañía Transatlántica española exige 65 pesetas por igual peso.

Con las plazas mercantiles de África es también en idéntica ó peor situación respecto a comunicaciones directas. Alejandría, por ejemplo, exporta anualmente á España, y especialmente á Cataluña, unos seis millones de kilogramos de algodón en rama.

(1) En Boston se hacen imitaciones de este jabón, denominándolo 'Castilla American Soap.'

ma, que no vienen en barcos españoles. Nuestro Consul en aquel puerto egipcio despatcha todos los meses un vapor francés para Barcelona, que va siempre con su carga completa y buen flete. ¿Por qué no habría de intentar este servicio alguna casa naviera de la ciudad condal, siendo así que Alejandría está relativamente cercana á nuestras costas de Levante?

Excusado es decir que en El Cabo no se ve ni por casualidad un barco español. En la última estadística de aquel importante puerto (la de 1896) figuran entradas y salidas de barcos ingleses, noruegos, alemanes, suecos, norte-americanos, daneses, italianos, franceses, rusos, austriacos, holandeses..., de todas partes, menos de España.

¿Qué más? Hasta para transportar á Canarias (una provincia española) productos peninsulares, ó traer los de aquellas islas, que hay apelar á Compañías extranjeras; y esta vez no es porque falten barcos nacionales, sino por el subidísimo precio de los fletes que imponen las Empresas navaieras españolas. No debe por eso maravillarnos que questi os exportadores rehúsen entenderse con la Compañía Navegación e Industria de Cádiz, encargada del servicio entre dicho puerto y el archipiélago canario, y utilicen la francesa Chargeurs Réunis, ú otras inglesas, todas mucho más económicas.

Con Asia y Oceanía sostenemos cambio de productos naturales ó manufacturados, sin que intervienga en el negocio barco alguno español. Durante el último año de 1896 no ha entrado un solo buque español ni de vapor ni de vela, en Nagasaki, importante puerto del Japón; el consul español en Yokohama dice que es absolutamente indispensable el establecimiento de un servicio regular, fijo, de vapores entre aquella plaza y Filipinas, para fomentar el negocio de vinos españoles. Tanto en el Imperio japonés, como en las Colonias inglesas, en Shanghai y otros puntos, se venden pasas de Málaga á precios muy elevados, como procedentes de Inglaterra.

En Melbourne (Australia) no se importó durante el año 96 absolutamente nada de directo de España, ni de sus provincias ultramarinas; pero procedentes de estas, dando por supuesto el consulado rodeo, se recibió en Melbourne abaca, aceitunas, aceite de oliva, almendras, arroz, azúcar, cuchardas, corchos, tabaco, vino de Jerez, etc. todo en barcos extranjeros. El mismo año se exportaron directamente de aquella posesión inglesa para España 50.000 toneladas de reses, manteca y otros artículos, en 26 buques, ninguno de los cuales era español.

RAMIRO BLANCO.

POLICIA URBANA DEL SIGLO XVI

Mercece ser reproducido el siguiente curioso artículo que ayer publica *El Porvenir*, y cuya lectura es aplicable á todas las ciudades de España:

Para los felices mortales que vivimos en el presente siglo, á los que tan natural y legítimo nos parece el goce de todas las comodidades y ventajas de que disfrutamos, pues que á toda hora y sin el menor empacho, ponemos el grito en el cielo, á la menor falta que advertimos en el cumplimiento de las Ordenanzas de la ciudad; no podemos comprender la desidia y abandono de nuestros abuelos en cuanto al régimen ó gobierno de esta ciudad en los siglos pasados. Indudablemente, nosotros somos más descontentados y sentimos mayores necesidades, hasta el punto de que al hallar á nuestro paso un montoncillo de verduras ó de cualquier género de despojos, se nos ponen los pelos de punta, crispánsese nuestros nervios ó se ofenda nuestra delicada vista.

¿Qué dirían nuestros intolerantes vecinos, si por arte sobrenatural, al despertarse una mañana se encontrase vivo en aquella gran Sevilla del siglo XVI? Figúrese uno de aquellos, colocado en el centro de la ciudad, en la misma plaza de San Francisco, y no empiece por extrañarse de ver los grandes hoyos que á cada paso se formaban en el empedrado de la dicha plaza, en los cuales si era tiempo de invierno, podían cantar hasta las ranas, y si de verano, eran grandes depósitos de sútil polvo, que el más ligero viento trasportaba sobre casas y personas. Que los hoyos eran numerosos y grandes, pruébelo el tiempo que invertían los trabajadores municipales en allanarlos, cuando se aproximaban días de grandes fiestas religiosas ó civicas.

Però esto de los hoyos era lo de menos; pues con el constante tráfico de arrieros, soldados y vehículos que empleaban cabalgaduras, recuas y bestias de tiro, ó con las paradas que los tales hacían en la plaza más céntrica de la ciudad, bien para sus tratos, bien como lugar de citas, bien, por último, para los que traían negocios que ventilar con el Concejo, podremos figurarnos el olor á ambar y algálidas que exhalaría la plaza con la permanencia constante de caballos, asnos y demás animales. Este gran basurero continuaba embalsamando el aire y recreando la vista, lo mismo que el de los hoyos, hasta que se acordaba celebrar fiestas de toros y cañas, ó procesiones; por manera, que pude asegurarse que meses enteros gozaban los vecinos de la plaza y los transeúntes, de tales espectáculos. Bien es verdad que, en más de una ocasión, el paternal municipio, velando por la comodidad de los vecinos de la plaza, trató de extirpar tan grandes males, para lo cual, y en vista de que aquella, dice un documento que copio, «esta tan llena de inmundicia, que no se la puede andar á pie ni á caballo», se progonó que los vecinos la limpiasen y barriese y hicieran llevar la basura al campo, sopena de una multa de 1.000 maravedises. (!!)

Sanguinario, era como pocos. Carnicero, como fieras más salvajes. Y los carniceros y sanguinarios no tienen término medio ó se llaman Napoleón primero ó se llaman El Lobo. Sintiendo en el suelo, haciendo muy de prisas los puntos de las medias, con la cabeza metida en el pecho, se pasaba días y semanas sin hablar. Tenía una cabeza que no soñó Goya. Hirsuta, cubierta de vello negro, bosque espeso de piojos, la barba intrincada, que por miedo ó tolerancia le dejaban llevar, los ojos negros y feroces, la mirada torva y amenazadora... ¡Qué hombre! Fuerte, á pesar de sus sesenta años de vida quieta, con unas manos como manojos de sarmientos gordos. El Lobo era el terror de la casa, pero el terror sordo, ese que no se traduce en comentarios ni en bromas del mal género, sino en un silencio convenido moralmente. Levantaba alguna vez los ojos para mirar á su alrededor, y los presos, en vez de mirar se volvían de espaldas ó miraban al cielo.

FERROCARRILES					
Jerez	Sevilla	Cádiz	Sanlúcar	Chíjona	
M.</th					

Vino al presidio un comandante nuevo, con fama de energico y de hombre con quien no se jugaba. Por la misma razón los presidiarios comenzaron a mirarlo con malos ojos. Sus murmuraciones hubo y sus comentarios de atreverse con él; pero no había en realidad motivo.

El jefe del presidio tenía una hija encantadora. Aurora se llamaba, y cuando su padre tomó posesión del destino la niña no había cumplido cinco años.

Una tarde bajó con su padre al patio a la hora del rancho; de la mano del autor de sus días fué mirando uno por uno a los presidiarios, y con ese descaro infantil que aun a los peores caracteres hace gracia comentando lo que veía y hablando cara a cara con aquellos malvados.

A este le preguntaba cómo se llamaba, al otro si el rancho era bueno. A uno de ellos, matón condenado a diez años por una pufalada trápera, le dijo yo no sé cuántas monadas, y él le preguntó si quería rancho, y después de consultado el jefe la niña comió dos cucharadas y los presos se rieron; alguno le pidió recomendaciones para el papá. También los hubo que dijeron pabsrotas y murmuraron del padre y de la hija y reñegaron de lo que comían; cosas naturales, porque al fin y al cabo el patio de un presidio no es el salón de la duquesa.

Allí, lejos de todos, con el rancho abandonado a medio comer, y las agujas en la mano, haciendo su calcetín con rapidez vertiginosa y la cabeza baja, estaba *El Lobo*, sentado en el suelo, con la espalda pegada a la pared. El padre y la hija se acercaron a unos tres metros de él y no les hizo caso. De su garganta se escapaba una especie de graznido sordo mientras cruzaba las agujas. Con el rabillo del ojo les miró un instante, pero nada más. La niña fué a acercarse a él y el padre la detuvo.

—Voy a verle de cerca —dijo Aurora.

—No, hija mía, no que esto es muy malo; tiene muy mala sangre y te puede dar una zarpada...

—Mira, mira, papá, qué cara poné! ¡Ay!

—Y está haciendo media!

—Así se pasa la vida, según me ha dicho mi antecesor. Es un hombre muy peligroso. Toda su vida la ha pasado en prisión; ya ves, todavía tiene para treinta años!

—Treinta años! Pobrecoito!

El Lobo, al oír *pobrecoito*, levantó la cabeza y la miró con ojos de broma, sin dejar de mover las agujas. El jefe fué a decir algo a la niña; pero ésta, sin dejarle tiempo para contenerla, echó a correr, gritando:

—Voy a darle un beso!

Y así lo hizo. Llegó junta a la fiera, y sin aprensión ni miedo, le besó en medio de la cara, diciendo:

—Toma, hombre, y no seas malo!

Y en seguida se volvió corriendo hacia su padre.

El Lobo se quedó como atontado; no dijó nada, prolongó su graznido como los parásitos que quieren hablar y no pueden, y temblando visiblemente, volvió a meter la cabeza en el pecho y hacer su labor nerviosa, muy nerviosa.

Y cuando el padre y la hija estaban ya en la puerta que conducía a la dirección y le daban la espalda, volvió el anciano criminal a levantar la cara y miró a la puerta larga rato.

Después se pasó la tarde, anocheció, y cada fiesta a su jaula.

Transcurrieron días y meses, y en el presidio, bien dirigido, no ocurrió nada de particular.

Pero un día... un día de julio, llorando estaba a mares y los presidiarios en las galerías del patio haciendo concurrencia a la tempestad. Cundió la voz de rebelión, se negó la gente a comer el rancho; la conspiración, que había tardado un mes en fraguarse, estalló de pronto... [Corriente] ¡Ja! ¡Ja! ¡Ja! ¡El presidio está sublevado!

Y el comandante saltó como una pantera de la cama donde dormía la siesta, cerró por fuerza su cuarto para que la niña no le siguiera, y cuando llegó al patio se encontró con 300 hombres enfrente de él, armados con la echaras de pale, afilada y convertidas en cuchillo. No era hombre de ceder ni de acabardarse. Sabría morir si era preciso. Arengó y no le hicieron caso; quisieron atacar y le atacaron; su vida estaba en las manos de aquellos bandidos desenfrenados. Le echaron atrás y le tiraron más de cien viñales, sin contar las pedradas y las tarteras que iban volando derechas a la cabeza... ¿Qué iba a pasar? ¿Qué podía hacer solo contra tanta gente? La batalla había comenzado, ya había disparado él: los seis tiros de su revólver... pero en el momento de disparar el último vió venir hacia él un monstruo, un hombre con cabeza de oso, *El Lobo* que gritaba:

—No hay cuidado, que aquí estoy yo!

Y cogiendo al jefe por la cintura con la mano izquierda y colocándose a la espalda para cubrirse con su propio cuerpo, enarbó en la derecha una enorme navaja, que no supo nadie nunca de donde sacó, y comenzó a recibir enemigos y a dar puñaladas tan certeras, que hombre que llegaba a su alcance caía a sus pies muerto del primer golpe.

Y todo esto pasaba ya en silencio; el jefe, resguardado detrás de su preso, pensando (basta donde se puede pensar en momentos tales) por qué el presidiario le defendía así y cómo acabaría aquel horrible luto. *El Lobo*, entre tanto, recibía pedradas en la cabeza y cuchilladas de pale tan graves como las de hierro, y por fin acudió la fuerza armada, llamada por los dependientes, y hubo descargas en el patio y muertos y heridos en todos los rincones, y a la hora y media de refriega quedó todo calmo y el jefe estaba sano y salvo y *El Lobo* con dos navajazos en el vientre, la cabeza deshecha de heridas y muriéndose por la posta.

Le llevaron a la dirección, por orden del jefe. Allí, acostado en la primera cama blanda que había tenido en su vida, expiraba retorciendo los ojos y repitiendo aquel graznido del asta tan suyo. Le dieron la Unción... pero entre la vida y la muerte pudo romper a hablar, y dijo, abriendo desmesuradamente los ojos y mirando a aquél a quien había salvado la vida:

—La niña!

El jefe advinó enseguida lo que pensaba

su defensor. Recordó, y comprendió por qué le había defendido... ¡Oh, sí, eso era! Corrió a la dirección, donde había dejado encerrada a su hija, sin acordarse de volver para abrirle la puerta. La niña estaba aterrada, llorando... La cogió en brazos, volvió con ella a toda prisa al cuarto del moribundo, y le halló ya en las postimerías de aquella existencia de presidio y de sanguinarios deseos de cuarenta años de fiera... Y el tío *Lobo*, con ojos extraviados, tuvo todavía tiempo de ver, y de decir a la única amiga de su vida:

—¡Otro!... ¡Otro!

El padre levantó a la niña en brazos, y se oyó el chasquido de un beso sonoro, estampado por unos labios de angel en el rostro curtido del viejo...

Y mientras el cura se alejaba... con los santos Oleos en las cruzadas manos, quedaron allí arrodillados ante el cadáver, el jefe, los empleados, los guardias, en religioso silencio; y la niña a una indicación de su padre, comenzó a decir con su vocete, dulce y cariñosa:

—Padre nuestro que estás en los cielos, santificado sea tu nombre...

EUSEBIO BLASCO.

LA ESCUADRA EN CÁDIZ

El Almirante y los Comandantes de los barcos.

Son muy conocidos y apreciados en Cádiz el almirante Sr. Bermejo y los jefes de la Armada que mandan los buques de la escuadra.

Apesar de esto, para llenar la nota de actualidad, vamos a publicar algunos detalles relacionados con dichos marinos.

EXCMO. SR. D. SEGISMUNDO BERMEJO.

Estuvo en Cádiz con el Sr. Ministro de Marina y entonces dimos a conocer una larga biografía de tan distinguido general de la Armada.

Nació el año 1833, ingresando en la carrera el 8 de Julio de 1847; su antigüedad en el empleo es de 19 de Septiembre de 1895.

Antes de tomar el mando de la escuadra se encontraba en el Ministerio de jefe de Estado Mayor.

Es muy aficionado a la literatura y en más de una ocasión ha dado pruebas de ser un escritor castizo y de mérito.

Con gran éxito estrenó un drama en Cartagena.

Tiene la Gran Cruz de San Hermenegildo; es comandador de número de la de Carlos III; comandador de la Orden de Isabel la Católica; dos cruces del Mérito Naval de tercera clase; medalla de Cuba y otras muchas. Es benemérito de la Patria.

D. ANTONIO EULATE,

COMANDANTE DEL «VIZCAYA»

Nació el 5 de Junio de 1845; ingresó en la carrera el 1.º de Enero de 1858.

Ha sido comandante del Arsenal de la Habana, donde prestó excelentes servicios: dió allí pruebas de su espíritu organizador.

Es caballero de la cruz de San Hermenegildo; tiene la cruz del Mérito Naval con distintivo rojo, de primera y segunda clase; cruz del Mérito Naval de segunda, con distintivo blanco. Medallas de la Carraca, Bilbao, Alfonso XII, Guerra civil, etc., etc.

Es benemérito de la Patria.

D. EMILIO DÍAZ MOREU,

COMANDANTE DEL «CRISTÓBAL COLÓN»

Es tan popular y querido en Cádiz como en el resto de España: sus méritos los hemos略ados los periodistas en cien ocasiones.

En Melilla, cuando la guerra con los moros, fué incansable y a sus brotes y a sus iniciativas debió mucho el Ejército.

Como comandante del *Venadito* se distinguió mucho, convirtiendo este buque en un precioso yate real.

Díaz Moreu nació el 28 de Enero de 1846, e ingresó en la Armada el 2 de Julio de 1858.

Tiene antigüedad en el empleo de capitán de Navío desde 12 de Enero de 1895.

Es caballero de la cruz de San Hermenegildo; tiene la Cruz de María Cristina; del Mérito Naval con distintivo blanco y rojo; comandador de número de Isabel la Católica; cruz del Mérito Militar con distintivo rojo y muchas más.

Tiene la medalla de Joló y otras. También es benemérito de la Patria.

Ha sido Diputado a Cortes.

D. JOSÉ MORGADO,

CAPITÁN DEL «INFANTA MARÍA TERESA».

En 25 de Septiembre de 1845, nació dicho jefe de la Armada; ingresó en esta en 1.º de Enero de 1858.

Su antigüedad en el empleo es de 8 de Junio de 1894.

Tomó posesión del mando del *Infanta María Teresa* el 11 de Diciembre de 1895.

Es caballero de San Hermenegildo y tiene cruces del Mérito Naval de tercera clase con distintivo blanco, y la misma, de segunda clase con distintivo rojo.

Posee diversas medallas entre ellas la de Cuba y es benemérito de la Patria.

D. JUAN LAZAGA,

COMANDANTE DEL «ALMIRANTE OQUENDO».

Como todos los demás comandantes, es este marino muy apreciado y querido por sus excelentes condiciones.

Nació el 21 de Abril de 1845, e ingresó el 12 de Julio de 1857.

Ha sido comandante del *Princesa de Asturias*.

Posee la Cruz de San Hermenegildo; cruz de segunda clase del Mérito Militar; cruz de Carlos III. Posee la medalla del Callao y de Cuba.

D. ANGEL CARLIER VIVORA,

COMANDANTE DEL «DESTRUCTOR».

Este marino nació el 14 de Abril de 1851, e ingresó en la carrera el 1.º de Agosto de 1867.

Entre los cargos que ha desempeñado figura el de Ayudante Mayor del Arsenal de Ferrol.

Tiene la cruz de San Hermenegildo; la del Mérito Naval de primera clase con distintivo rojo y la del Mérito Militar de segunda clase con distintivo blanco.

El *Oquendo* arbola la insignia del segundo jefe de la escuadra Excmo. Sr. D. José Padredes, muy apreciado en esta capital.

EN SANLÚCAR.

Espléndida fué en todos sus dotes la

fiesta con que se celebró la inauguración de la magnífica fábrica de luz eléctrica, edificada de planta en Sanlúcar de Barrameda, por la Compañía andaluza de Electricidad, cuyo presidente es el distinguido caballero portuense don Ramón Arvila, siendo secretario su señor hermano don José.

Los Sres. Hidalgo, acaudalados vinateros de Sanlúcar, y muchas conocidas personalidades de dicha ciudad y del Puerto de Santa María, forman parte de su Junta directiva y son accionistas.

Sin tiempo para referir tanto solemne acto como allí tuvo lugar, baste saber que la generosidad bien acreizada de los señores Hidalgo y Colom, quedó una vez más probada, en cuantos obsequios y atenciones dispensaron a la numerosísima concurrencia de caballeros y señoras, así como a los obreros y sus familias.

Los jardines y patios de las enormes bodegas, fueron los sitios en que tuvieron lugar el grandioso banquete para todos los invitados; el paseo, la música y el cante y baile regional que tuvo la más linda y emotiva de sus intérpretes en la Sra. de Baurea.

Los brindis fueron: el del presidente señor Arvila, magistral, grandilocuente, aplaudidísimo con larga ovación; el brindis del Sr. D. Diego Mayoral, joven ingeniero de caminos que ha hecho cuanto se inaugura aquella noche, y que es una inteligencia privilegiada, fué conciso, sentido y correctísimo, mereciendo una intensa salva de aplausos; el del Sr. Peñasco, de entusiasta expresión y bellas imágenes, obtuvo éxito completo; el del Sr. Montilla, académico castizo y bien meditado, muy oportuno y fácil el improvisado por el señor La Riva, y muy brillante y efectista el del arcipreste señor Itubio y Contreras.

El menú fué excelente, haciendo un verdadero derroche de vinos de la tierra y exquisito Jerez Champagne, del Sr. Jiménez Valera, del Puerto.

EN GIBRALTAR

LA CONSTRUCCIÓN DEL TÚNEL

Dicen de Gibraltar que es digno de llamar la atención el brillante resultado que viene obteniendo en la realización de las obras del nuevo alcantarillado, gracias a la actividad e inteligencia del distinguido ingeniero D. R. Brotherhood, bajo cuya acertadísima dirección se llevan a cabo aquellas.

El túnel que constituye la cañería principal, puede decirse que está terminado, pues ya ayer el trozo que media entre *La Farola* (lugar del desagüe) y *Little Bay*, hecho en roca viva, a costa de grandes esfuerzos, quedó abierto. Al encontrarse los trabajadores de uno y otro lado vióse que la diferencia de dirección entre ambas aberturas no excedía de dos pulgadas, lo cual constituyó un completo triunfo para el citado ingeniero, máxime si se tienen en cuenta las condiciones especiales del terreno, y la notable diferencia de altura que existe entre los dos lugares mencionados, distante uno del otro 2.270 pies.

En 18 meses se han abierto 1.500 pies de túnel, teniendo que luchar con penosos inconvenientes, pues unas veces ha sido preciso trabajar sobre duro granito, otras en terrenos arenosos de extraordinaria peligrosidad por los derrumbamientos, y en ocasiones se ha tropelado con copiosos venenos de agua habiendo sido preciso para contenerlos inauditos esfuerzos, a fin de seguir la construcción del túnel.

DE CADIZ.

INFORMACIÓN DIARIA.

Viernes 24 de Septiembre.

Movimiento del día.

La frialdad de los centros oficiales, fijo remedio de la monotonía de nuestra vida sin emociones, va en crecimiento. Todo se muestra a los ojos del curioso, frío y desolado como el otoño que empieza; todo frío, todo seco, como los árboles sin hojas. La vida pública ofrece cariz de muerte, y a muerto huele que trasciende.

Los pasillos de la Diputación, el despacho de la Presidencia, las oficinas y todo, ha estado en la

Géneros Nacionales y Extranjeros. DIONISIO GARCÍA PELAYO

9, LARGA, 9
GRAN OCASIÓN.

En este establecimiento se realizan todas las existencias de la temporada de verano; el 50 por 100 menos de su verdadero valor. Extraordinaria rebaja de precios en los pañuelos Crespón de la China, bordados, lisos y estampados.

Se dispone de sastre que confecciona trajes a medida con prontitud, esmero y economía.

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO.

una abundante Caldereta a todos los operarios, y además fueron obsequiados los numerosos invitados, con un abundante y exquisito lunch.

Todos cuantos visitaron ayer el establecimiento elogiaron el buen orden, aseo, y excelente régimen que allí se observa continuamente, por lo cual fué muy felicitado el director Sr. Río, al que también nosotras felicitamos.

Leemos en «El Noticiero Sevillano» la siguiente noticia:

«Ha llegado á esta capital con objeto de ingresar en el gabinete del doctor Murga, los operarios de la casa Domecq, de Jerez de la Frontera, los cuales fueron mordidos anterior por un perro al parecer rabioso. La señora viuda de Domecq al saber lo ocurrido dispuso que vinieran á Sevilla los lesionados para someterse á la curación, siendo por cuenta de ella todos los gastos que se originen. Es un nuevo rasgo que acredita la notoria piedad de tan respetable y distinguida señora.

El Lunes ó Martes próximo se estrenará en el Teatro Eslava una pieza cítrica del género cómico titulada Una noche apropiada, original de un joven escritor de esta ciudad, al que deseamos el más cumplido éxito.

La pieza ha sido muy bien acogida por el director de la compañía, quien hace de ella felices augurios.

Dicen de Puerto Real:

«El Sr. Pérez Cuadrado y el propietario de la Fábrica de gas Sr. Díez Carrera, instalarán muy pronto el alumbrado eléctrico en esta villa, por cuyo motivo y para tender los cables, encontrarán trabajo buen número de obreros.

El Exmo. Ayuntamiento, á iniciativa del Sr. Alcalde proyecta importante obra pública.

Las reformas del local en que se ha instalado el juzgado municipal aun continuarán durante el presente mes.

Ayer se supo ya oficialmente que el incendio que se había declarado del lado ala de la Sierra del Valle, se inició en tierra de Fuentes Imbros, corriéndose por los rincones dehesa del Pesebre, la Espartosa y un trozo de la Pernuela y del Romero. Creímos que el fuego haya sido casual.

Marina.—Dentro de pocos días llegaría a Cádiz el Sr. D. Víctor Concas, para hacerse cargo del mando del crucero Infanta María Teresa.

Recaudado en el día 23 de Septiembre en la Administración de Consumos 3.690'27 pesetas Id. en igual día del año anterior 2.636 32 De mas 1.053 95

Los jóvenes que cumplen el día 31 de Diciembre próximo 18 años de edad ó los hayan ya cumplido, deberán presentarse en los respectivos Ayuntamientos y solicitar la inscripción en el registro de mozos para ser incluidos en el alistamiento del mes de Enero de 1898.

Dicen de San Fernando:

«Con el título de Aquí y allí, verá en breve la luz pública un elegante folleto, colección de semblanzas de distinguidas señoritas de esta localidad y de Cádiz.

Entre estas últimas figuran las señoritas García y Sánchez Madrid, Guillot (Lola), Parkinson (Victoria) y otras.

La obra, que consta de 200 semblanzas, es original de un apreciable escritor.

Lleva un prólogo de un reputado y laureado escritor.

Por el número de ejemplares que ya tiene comprometidos el autor, auguramos una nueva edición.

Para la Feria de Sevilla y las corridas de toros que se celebrarán en los días 28 y 29 del corriente, la Empresa de los ferrocarriles andaluces ha establecido una rebaja de precios, en los trenes entre Jerez y Sevilla, costando los billetes de ida y vuelta 10'15 pesetas en 2^a clase y 6'10 en 3^a.

La marcha de los trenes será: la ida, los días 27, 28, 29 y 30 de Septiembre y la vuelta, los días 28, 29, 30 de Septiembre y 1^o de Octubre, por cualquiera de los trenes ordinarios.

Hace una porción de días que la guardia civil andaba detrás de un prójimo, peaje de cuenta que debe ser, puesto que estaba reclamado diferentes veces por el juzgado de Estepona, y además declarado en rebeldía, llamado Pedro Toro Ramírez.

Este individuo venía burlando la vigilancia de la benemerita de la provincia de Sevilla y Málaga, pero antes de ayer por la tarde logró capturarlo el cabo de este

puesto D. Félix Rubio, cuya captura se le había encargado, poniéndole á disposición del juez que lo tenía reclamado.

Es un servicio que honra una vez más al benemérito cuerpo, y al cabo de este

puesto Sr. Rubio.

Ayer ingresó en la casilla un joven trabajador del taller de tonelería de la calle del Muro, por haber lesionado á otro de su misma clase, con un hierro de los llamados cortafrios.

Exámenes para hoy en el Instituto:

Enseñanza libre á las ocho y media de la mañana de todas las asignaturas.

El Domingo ejercicios del grado de Bachiller.

El empréstito. — Dicen de Madrid:

«Dícese aquí que una sociedad inglesa negocia el proyectado empréstito del Ayuntamiento de Cádiz.»

Por consecuencia de una reyerta ocurrida entre dos sujetos en la calle de Cazón, uno de ellos causó al otro una herida en el vientre, siendo conducido á la Casa de Socorro y después al Hospital. El autor de la herida fué detenido por la guardia Municipal y puesto á disposición del Juzgado.

En la finca de San Severiano en Cádiz, donde van á restablecerse los niños de la Cuna, se está construyendo otro de los edificios que, con destino á los mismos, costeará el Sr. D. José Moreno de Mora. Dios bendiga al noble bienhechor!

Adhesiones al obispo. — Dicen de Palma que entre las numerosas adhesiones que ha recibido el obispo, figurarán la del conde de Sallent, jefe de los conservadores y la del obispo de Barcelona.

Antes de anoche llegaron cuatro sujetos á una viña del pago de Solete y sorprendiendo al colono, quisieron llevarse á viva fuerza las uvas cortadas.

El colono dió parte al sereno Cayetano Núñez el que logró capturar á uno de los cuatro, llevándolo á la Casilla.

Clorosis debilidad. — He estado sufriendo de clorosis, colores pálidos y debilidad; me curé pronto con las pilas de hierro de Heinzelmann. — Carlota Netto (firma legalizada).

En Jerez: Farmacia de R. Carmona, Lançaria, núm. 31.

He aquí el parte que hemos recibido de las cursas practicadas en la Casa de Socorro durante el día 24:

A las 11'15 de la mañana un joven con herida penetrante de vientre región hipogástrica.

A las 3'45 de la tarde otro joven con estertor.

A las 8'25 de la noche otro con herida incisa en la región dorsal mano izquierda.

Noticias de Sevilla:

A los trabajos de organización republicana que se están verificando en esta provincia, han respondido los republicanos de Herrera, Martín de la Jara y Sancero, formando sus respectivas juntas municipales y enviando á la provincial las actas de su constitución.

La junta provincial de fusión ha acordado extender citaciones firmadas por los Sres. Montes Sierra y Obejero, á todos los pueblos de la provincia, á fin de que concurren á la sesión general extraordinaria del día 30, los presidentes de comités, círculos, casinos y sociedades republicanas que estén conformes con la fusión, así como á los que sin haberlo manifestado hasta ahora, puedan ó quieran apoyar este pensamiento.

El objeto de esta reunión, como hemos anunciado, es acordar la forma, modo y fecha en que ha de celebrarse el gran meeting, regional de propaganda, al que concurrirán algunos de los más conspicuos republicanos del directorio central.

Ayer salió para recorrer la campina el Jefe de la guardia de campo señor Figueras.

Anuncios de interés:

ANUNCIO IMPORTANTE. — El Profesor Dentista de Cádiz ha regresado de su viaje de Baños. Se encuentra á disposición de su clientela.

Desde San Miguel se arrendará el magnífico cortijo de San Anton, situado en el término de Espera, de esta provincia. Más detalles en Puerto Real, D. Pedro José de Paúl, calle Antonio Capriles.

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

DE ORTIZ Y CHAMORRO.

CONSISTORIO 14, FRENTE AL AYUNTAMIENTO

GRAN REBAJA DE PRECIOS

En este conocido establecimiento se realizan todas las existencias de la presente estación á precios baratísimos; para demostrarlo á su numerosa clientela á continuación anotamos precios de algunos artículos:

Percalés y Batistas a 20 céntimos vara.

Cretones, Piñoles y Batistas caladas á real vara.

Brillantes Estampados Novedad a 1 1/2 real, vara.

Surah y Rasos Algodón Estampados, 3 reales vara.

Pañuelos de la China bordados, lisos y adamascados, desde 70 reales.

Depósito exclusivo de Corsés de la Fábrica de los Sres. Tarey y Oppenheim de París.

Surah pura seda todos colores, á 8 reales vara.

Gran surtido en Sombrillas fin de siglo.

Idem en perfumería.

Velos toallas Almagro de 3 varas á 50 reales.

El gobierno marroquí ha acordado enviar una embajada á París.

Estado de servicios municipales.

DIA 23 DE SEPTIEMBRE

HOSPITALIDAD DOMICILIARIA

Papeletas expedidas en este dia 39

Recetas servidas por la farmacia del Hospital 126

Nodis que se pagan de este capítulo 25

Transeuntes acorridos 0

CARCEL

Presos existentes del dia anterior 46

Id. entrados en el dia de la fecha 2

Total

48

Han salido 6

Quedan

42

HOSPITAL DE SANTA ISABEL

Enfermos existentes en el dia anterior 144

Entrada en el dia de la fecha 1

Total

145

Baja por curados 3

Id. por fallecidos 1

Existencia que queda

141

CEMENTERIO

Cadáveres sepultados. — Hombres, 0. — Mu-jeres, 2. — Niños, 4. — Niñas, 2. — Total, 8.

Relacion del número de trabajadores empleados en las obras municipales:

Matadero 9

D. Felipe 7

Plaza de Abastos 2

Deficias 6

Cazorla 5

Encarnación 4

Total

33

Matadero de Jerez de la Frontera

Reses degolladas en el dia 24

Reses Peso Precios

Vacuno 11 1449 00 kls. 1'38 pta.

Lanar 20 326 000 1'20

Cabios 1 16 800 0'00

De cerda 11 1077 000 1'60

Juzgado Municipal de Santiago.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 21 y 22

Matrimonios.

Ninguno.

Nacimientos.

Juan Antonio Amaya García.

Maria Ignacia Lafuente y Manso de Zúñiga.

Maria Josefa Rodriguez Lara.

Defunciones.

Francisco Duran Jimenez.

Micaela Amador Matenes.

Ana Centenera Cortés.

Miguel Gomez Gonzalez y Sabino.

José Romero Muñoz.

Juzgado Municipal de San Miguel

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 21 y 22

Matrimonios.

Ninguno.

Instituto provincial de

Jerez de la Frontera.—La matrícula ordinaria para el curso académico de 1897 a 1898, estará abierta en la Secretaría de este Instituto durante todo el mes de Septiembre próximo, y se solicitará por medio de papeleta que se obtendrá en la portería del establecimiento.

Al entregar los alumnos la papeleta de solicitud abonarán en metálico 2'50 pesetas por la inscripción de cada asignatura y ocho pesetas en papel de pagos al Estado y además 80 céntimos de peseta en sellos del impuesto transitorio, por derechos de matrícula, facilitando los siguientes timbres móviles: uno que se fijará en el resguardo de la solicitud y dos más por cada asignatura.

La matrícula extraordinaria tendrá lugar durante todo el mes de Octubre próximo y se solicitará en igual forma. Los derechos en papel de pagos al Estado para esta clase de matrícula serán dobles.

Los alumnos que hayan cumplido catorce años exhibirán la cédula personal del ejercicio corriente.

Lo que de orden del Sr. Director se anuncia al público para su conocimiento.

Jerez 31 de Agosto de 1897.—El Secretario, CAYETANO CASTELLÓN.

Academia de Bellas Artes de Santo Domingo de Jerez de la Frontera, fundada en el año de 1878.—Alameda de Cristina, núm. 4.

Desde el 16 al 30 del corriente mes, de ocho a nueve de la noche, q. eda abierta en la Secretaría de esta Sociedad la matrícula de ingreso á las clases de dibujo de Figura, del Antiguo, del Natural, de Paisaje, de Adorno, Lineal, Topográfico, Geográfico e Hidrográfico, así como para las de Modelado en barro, vaciado en yeso y talla en madera.

Los derechos que conforme al artículo 36 del Reglamento abonarán los alumnos serán los mismos, y pagaderos en igual forma que en los años anteriores.

Por acuerdo de la Junta Directiva se concederá matrícula gratuita á aquellos obreros pobres y sus hijos que necesitando cursar cualquiera de las mencionadas enseñanzas y careciendo en absoluto de medios para sufragar los derechos establecidos, justifiquen cumplidamente ambos extremos.

El curso académico principiará en 1.º de Octubre próximo, terminando el 31 de Mayo del año venidero.

Jerez 7 de Septiembre de 1897.—El presidente, GUILLERMO COOKE.—E. secretario, DOMINGO DE G. ARGUELLES.

BARATURA PERMANENTE.—Con el fin de realizar ciertas existencias se venden en la Librería, Larga, 33, todas clases de objetos de escritorio de los cuales hay un gran surtido.

Papel de música á 5 céntimos, cuaderno. Estuches de 2 y 3 pesetas á mitad de precio. Papel de filtros y de e.t.fo con un 30 por 100 de rebaja. Libros de enseñanza.

Se hacen todas clases de suscripciones a publicaciones españolas y extranjeras.

Siluetas Femeninas de Señoritas Gaditanas y Jerezanas.—Se venden en la Librería, Larga, 33.

THE MONIGOTY.—Estas graciosas caricaturas, se venden en la librería, calle Larga, 33.

Rosa y Negro, cuentos por Tineo Rebollo.—Véndese al precio de 1'50 peseta en la Librería, calle Larga, nú n. 33.

Don Juan Gallardo Lobato.—Especialista en partos y las enfermedades de los niños.—Consulta de 12 a 1 de la tarde.

Stma. Trinidad, 6.

VAPORES DE IBARRA Y C.

Servicio regular con salidas fijas entre Burdeos, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

SALIDAS DE CADIZ.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Génova y Marsella, admitiendo carga á flote corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez.

LUNES Y VIERNES á las siete de la mañana.

Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayonne

TODOS LOS LUNES á las cuatro de la tarde.

Para Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao.

TODOS LOS VIERNES á las cuatro de la tarde

Admite carga y pasajeros.

Consignatario en Cádiz, Murguia 19, José de la Viesca

Mercado de Jerez

Trigo	de 50 á 54	54 reales fanega
Cebada	de 24 á 25	
Garbanzos	de 70 á 145	
Habas	de 46 á 47	
Alpiste	de 34 á 36	
Alverjones	de 46 á 48	
Maíz	de 40 á 42	
Avena	de 20 á 22	
Yeros	de 00 á 00	
Escarña	de 00 á 00	

VAPORES

ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO DE SANTA MAIA

Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz.

SÁBADO

9 de la mañana. 10 30 de la mañana.

11 de la idem. 12 45 de la tarde.

2 45 de la tarde. 3 45 de la idem.

DOMINGO

9 30 de la mañana. 10 30 de la mañana.

11 30 de la idem. 12 45 de la tarde.

2 45 de la tarde. 3 45 de la idem.

**VINO DE VIAL**

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA

Alimento fisiológico completo

Anemia — Convalecencia

Perdidas de las fuerzas — Fiebre — Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.

Farmacia VIAL, rue Victor-Hugo, 14, LYON y otras farmacias

VÉNDESE EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

ANUARIO DEL COMERCIO

DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS

DE ESPAÑA

ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS

Y PORTUGAL

Décimanovena edición, 1897.

(BAILLY-BAILLIERE)

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Mataró 1891 y de Barcelona 1888. Medalla de Plata en la de París 1889. Gran Diploma de Honor en el Concurso internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.

RECONOCIDO DE UTILIDAD PÚBLICA POR REALES ÓRDENES

Obra útil indispensable para todos. Evita pérdidas de tiempo. Tiene para la propaganda industrial y comercial. Este libro debe estar siempre en el bulto de toda persona, por insignificante que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles.—3.º

ESPAÑA

por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas o lugares, incluyendo en cada uno: 1.º, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.º, la parte oficial, y 3.º, las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que ejercen. 4.º Anales de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.º Cuba, Puerto-Rico e Islas Filipinas, con sus administraciones comercio e industria.—6.º Estados Hispano-Americanos, divididos en: América Central; Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Curazao.—7.º Reino de Portugal y sus colonias.—8.º Sección Extranjera.—9.º Sección de anuncios, con índices.—10.º Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11.º Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.—12.º Índice general.

Precio: 25 pesetas.

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILEY-BAILLIERE & HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES**DE CARABAÑA**

Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfuradas

Base purgante, NaO, SO 10³ HO—gr. 227.

Depurativa NaO gr. 00,499.

ÚNICAS DE SU ESPECIE.**INTERESA A TODOS SABER:**

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos sulfurosos.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antidiáreas, Antihépaticas, Antiescrofulosas.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarri, Atocha, 7, 8. Madrid

LA SALUD DEL CUERPO**INTERIOR Y EXTERIOR.**

Opinión favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

AGUAS MINERALES NATURALES

DE CARABAÑA

Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfuradas

Base purgante, NaO, SO 10³ HO—gr. 227.

Depurativa NaO gr. 00,499.

ÚNICAS DE SU ESPECIE.**INTERESA A TODOS SABER:**

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos sulfurosos.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antidiáreas, Antihépaticas, Antiescrofulosas.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarri, Atocha, 7, 8. Madrid

LA SALUD DEL CUERPO**INTERIOR Y EXTERIOR.**

Opinión favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

AGUAS MINERALES NATURALES

DE CARABAÑA

Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfuradas

Base purgante, NaO, SO 10³ HO—gr. 227.

Depurativa NaO gr. 00,499.

ÚNICAS DE SU ESPECIE.**INTERESA A TODOS SABER:**

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos sulfurosos.

4